

## &gt;关注

红河州各级公安机关以加强全州派出所建设为切入点,创新机制,提升能力水平——

## 转作风优服务 强主业护平安

本报记者 黄翘楚 文/图



开展“我为群众办实事出实招”活动

转作风优服务搭起警民“连心桥”,扛责任提效能社会治理亮新招,抓主业强主业守护平安出实效。今年以来,在推进作风革命、效能革命和开展“担当实干、跨越争先”大讨论活动中,红河哈尼族彝族自治州各级公安机关以学典型、争一流、当典型、创佳绩的理念信念,深耕厚植党建引领、前置一线、服务人民、打击犯罪、化解矛盾的新时代“枫桥经验”,“打防管控建治”各项工作全链条发力、全方位提效。



自助便民超市

## 思想破冰 强化为民服务意识

“民警服务真好,几分钟就理顺所有材料,交清后就等审批拿证了。”屏边苗族自治县新现镇新现村委会村民邓女士趁着赶街天来到新现派出所,为孩子办理户口本更名,说起民警的高效服务,她竖起了大拇指。

“我们以‘放管服’改革为契机,深化户籍制度改革,推行无假日办公,强化警企、警校合作,在主动服务群众上下足功夫,让百姓真正感受到办事的便捷与高效。”

便民服务“跨省通办”,户籍制度改革“线上联网城市30分钟落户成功,线下3个工作日办结”;依托公安移动终端快捷开展“信息核对、指纹核验、户籍办理”入户送证3.4万余份,为困难群体办理身份证业务“上门办”10万余人次……把服务群众的“最后一公里”变为“最美零距离”,是全州各派出所在推进

作风革命、效能革命中的一个缩影。元阳县公安局黄草岭派出所整合资源推出集“车驾管”、户籍、警保联动快处快赔等业务功能于一体的警务便民超市;绿春县公安局大兴派出所力推“小案不小看,小案不小办”的办案模式,连续4年未发生“两抢”案件;建水县公安局利民派出所推行“五个一批”强化交通安全管理模式,道路交通事故不断减少……“群众利益无小事,满不满意群众说了算。”“说了就办、定了就干、干就干好,解放思想、观念革新后,对我们的触动很大,工作效能提升很明显……”为确保人人有触动、事事有转变、时时有进步,红河州各派出所坚持以自我革命精神推动转作风、提效能,从小事做起、从难题解起,从急事办起,通过开展“大走访开门评警”“百万警进千万家”“全警实战大练兵”等活动,民辅警素质能力、作风效能显著加强,干事创业气象焕然一新。

## 能力提升 探索共治共享路径

伍,构建多元化民族调解体系,以警民高效联动提升基层治理能力。

开远市公安局大庄派出所坚持以民意领跑警务,积极推行“一村一辅警”工作机制,在调动各方力量摸清辖区突出矛盾纠纷和影响群众安全的治安问题后,充分发挥辅警熟人、地熟、情况熟的优势,将矛盾隐患发现在早、化解在小,实现基层社会治理的深度延伸。

红河州公安局治安支队基层基础工作指导大队大队长余张说,通过“一室两队”、社区警务、“一村一辅警”等

机制的落地、落实,全州各派出所正积极推动自治向“智治”转变,为辖区矛盾纠纷化解提供有力支撑。

弥勒市公安局弥阳派出所利用“慧眼警情系统”实现处警满意度100%;泸西县公安局白水派出所率先推行“一村一警务助理”模式,治安管理末梢更灵动、更敏感;石屏县公安局牛街派出所设立“办不成事窗口”,让群众关心的事情件件解决;河口瑶族自治县公安局城区派出所抓实常态化管控和巡逻防控,不断筑牢疫情防控屏障;金平苗族瑶族傣族自治县强化

社区民警“管家”作用,可防性案件稳步下降……今年以来,红河州公安局派出所共排查民间矛盾纠纷4006起,化解3703起,化解率达92.4%。

红河州公安局局长黄碧忠表示,红河州还将以市域社会治理现代化试点工作为契机,围绕关系群众利益的矛盾纠纷、案件侦防等工作,在做好信息采集、矛盾纠纷排查化解、治安巡防、法治宣传的同时,广泛收集社情民意和情报信息,推动形成问题联治、矛盾联调、工作联动、平安联创的基层治理新格局。

## 深耕主业 书写和谐平安答卷

“派出所是联系服务群众最前沿,也是维护稳定第一线,因此民辅警不仅要和老百姓打成一片,更要聚焦主业,全力维护政治安全和社会稳定,为地区经济社会发展保驾护航。”余张说。

以提高人民群众的安全满意度为出发点和落脚点,红河州各派出所进一步强化边境管控,持续深入开展扫黑除恶、打击跨境违法犯罪、电信诈骗等各类违法犯罪活动,为经济发展

出结合发案特点,成立工作专班强化预防教育、细化动态管控,全力推进“国家反诈中心”App、“金钟罩”小程序等安装和注册,各项工作成效初显。”个旧市公安局金湖路派出所所长杨钊表示,截至目前,该所成功预警劝阻324人次,挽回金额205万元,今年以来发案率和涉案金额同比分别下降20.83%、31.77%。

去年以来,红河县公安局在宝华派出所辖区嘎他村启动毒品问题专项治理试点工作。通过禁毒工作全流程拉通,吸毒人员全员收戒,吸毒人员全环节全时段帮教、全覆盖禁毒宣传等环节的开展,嘎他村新增吸贩毒人员同比下降81.8%,目前这一经验已在全州进行推广。

今年以来,红河州公安机关派出所把提升群众安全感和满意度作为重要任务,推动警务工作更好地回归情

报主导警务、严打违法犯罪、强化巡防宣教三大主责主业。各派出所通过开展“最小作战单元”“尖刀突击队”“圈层防控”等课题培训,不断助力“打防管控”各项工作提质增效,有力打击震慑了各类违法犯罪活动,有效助推平安红河、法治红河建设。截至目前,全州多发性侵财案件同比下降33.3%、“两抢三盗”可防性案件同比下降35.5%。



西华村梨花盛开

## &gt;图片新闻

## 同向发力 兴业富民

在泸西县中枢镇西华村委会,驻村工作队与当地基层党组织同向发力,助力乡村振兴。

驻村工作队队员带领村民做优特色高原梨产业,村内高原梨种植达5300余亩,农民人均纯收入1.4万余元;挖掘乡愁文化,打造集特色餐饮、特色水果、高原梨主题文化为一体的农文旅产业区,配套完善梨花广场、健康步道、休闲垂钓等基础设施,每周游客达5000余人。如今,西华村旧貌换新颜,乡村振兴势头足。

本报记者 刘宇丹  
通讯员 金灿灿 文/图



举办文化活动

## 个旧市 强化营养餐监督

本报讯(记者 黄翘楚 通讯员 马良玉)近日,个旧市纪委监委针对农村学校营养餐改善计划工作,到卡房镇中心校进行随机抽查式监督。

2021年,个旧市开始实施农村义务教育营养改善计划,目前已实现义务教育阶段农村户口学生全覆盖。到今年1月,已累计支出营养餐资金3246.67万元,受益学生7.2万人次。为确保学生能吃上安全、放心的营养餐,个旧市纪委监委采用“室组巡”联动机制,出动24人次到全市30所中小学进行实地走访,就学校食堂内工作间、卫生质量、学生营养餐台账及营养餐食堂开餐情况、原材料采购记录、收入支出账目等进行检查。

为提高工作质效,市纪委监委联合教育局、市场监管局下沉一线到营养餐食材供应商和配送公司进行靠前监督、精准监督,针对存在问题提出整改意见,督促整改落实。

## &gt;见闻

## 红河县:普惠金融政策直达基层



金融政策送进田间地头

深耕当地的红河云百草药业公司,在普惠金融政策的支持下,从单一的医药企业发展成为一二三产业融合发展的农业产业化省级、州级重点龙头企业。公司副董事长孙明波介绍,2020年初企业因产业转型、产品研发等急需大量资金,“关键时刻县农信社发放贷款1800万元,解了燃眉之急。”

在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中,红河县建立完善财政支持普惠金融发展系列政策措施,不断提高金融服务覆盖率、满意度。

红河县具有热区芒果、沃柑等特色产业25.28万亩。6月,各热区水果相继成熟上市。走进凹腰山郭志荣家的芒果种植基地,果实满枝、果香扑鼻。

“多亏县农信社的‘富农一金芒果贷’,我家的芒果才能有今天这般之势。”郭志荣介绍,他种植芒果已有30多年,在有机芒果改良之初,有机肥、管理费等成本开支较多,一度让他忧心忡忡,“在惠农政策支持下,仅3天便申请到20万元创业贷款,解了后顾之忧。”

2021年,红河县对93户个体工商户及小微企业运用延期还本付息货币政策延期贷款8868.39万元,购买地方法人银行发放的普惠小微信用贷款972.68万元、涉及贷款本金2431.7万元,支持172户小微企业获免抵押担保信用贷款支持。

本报记者 肖莹 饶勇

通讯员 常记河 赵龙云 文/图

## 泸西县:联建联抓提升治理能力



发展饲草经营壮大集体经济

今年以来,泸西县聚焦党建引领,积极组织县级机关党组织联系农村党组织、机关党员联系农村党员,在组织联建、服务联抓、发展联推等方面共同发力,实现基层治理成效和机关党员干部服务群众能力双提升。

通过县级机关党支部与村(社区)党组织挂联结对的方式,泸西县深入实施村党组织标准化建设。选优配强村党组织带头人,县级机关党支部组成指导组下沉一线,蹲点指导村(社区)换届工作,87个村(社区)实现“一肩挑”。通过见习跟班锻炼、结对帮扶服务等方式,机关党员帮助村(社区)培育储备274名后备力量,不断提升基层党组织整体质量。

利用“主题党日+”,驻村工作队队员、机关党员、农村党员联合组建志愿服务队,全面开展党员联系群众、承诺践诺、设岗定责等活动,引导群众主动参与疫情防控、移风易俗、环境卫生整治等,带动群众全面参与乡村治理。

本报记者 黄翘楚 通讯员 张颖鹏 文/图

## 个旧市戈贾社区:山村变了模样



戈贾社区哨冲小组

“锡城花美露娇芳,戈贾梨甜满岭香。但见乡村新气象,扶民强镇迈安康。”这是回乡干部杨鹤生写的诗,描绘了个旧市锡城街道戈贾社区的乡村美景。然而曾经的戈贾却是另一番景象:闲置农房多、环境卫生脏乱、村集体经济收入低。

2021年4月,戈贾社区召开“干部规划家乡行动”动员部署会,探索“四方四议三会双同双推”工作机制,个旧市委组织部为其组建设编制组,规划专班和社区将35处闲置的老房子和空闲地统一收回集体管理。戈贾社区哨冲小组通过重新规划建设后,村集体

经济从4.07万元增长到14.84万元。

结合村民意愿,规划编制组提出“绿色原乡·悦享戈贾”的目标定位,形成专项规划草案。经过8个多月的规划和修改完善,戈贾社区规划草案提交村民决议。

随着一个个项目有序推进,戈贾社区建成个旧市第一个乡村美术馆、第一个田园居养老中心、第一个乡村室外土墙摄影展基地和第一个村小组党群服务站。在党建引领“干部规划家乡行动”的支撑带动下,戈贾正变为望得见山、看得见水、记得住乡愁的美丽乡村。

本报记者 黄翘楚 通讯员 个萱文/图